

# 5位新娘身着婚纱走进高墙

## 这是一场特殊婚礼，新郎都是监狱服刑人员

本报记者 廖雯颖

“从没奢望能在  
这高墙内结婚”

4月25日，农历初十，宜嫁娶。

上午9点，伴随着《婚礼进行曲》的旋律，鲁北监狱里，5对新人手挽着手，依次走上红毯，在台下亲友和其他服刑人员的共同见证下，迎来了期盼已久的幸福时刻。

“从来没敢想象，更不敢奢望，在这高墙之内实现自己的结婚梦想……”第一个挽着新娘的手走上红毯的是杨光。四年前他入狱，离开了恋人陈欣和家人。当时两人已有了孩子，却没来得及办婚礼。杨光入狱后，陈欣一边抚养年幼的孩子，一边照顾两家老人，不离不弃。

“我曾经心灰意冷，对未来的人生失去了信心和方向。”杨光说，自己还要很久才能出狱，这场婚礼让他心里充满了感恩和积极改造的动力。

有梦想成真，还有破镜重圆。为了这场特殊的婚礼，林晶千里迢迢从工作地深圳赶来，家人也从黑龙江和辽宁而来。5年前，林晶和丈夫陈俊已经离婚，但去年知道陈俊被捕入狱后，林晶没有嫌弃，专门赶到看守所看望，还积极为陈俊缴纳罚金。“她那时就对我说，我等你！”陈俊说，“还有两年多就能

没有华丽的舞台，没有绚烂的灯光，甚至新郎出场时还剃着平头、穿着深蓝色带条纹的囚服——这是一场特殊的集体婚礼，5位美丽的新娘穿着洁白的婚纱走进高墙，她们的新郎都是鲁北监狱的服刑人员。求婚环节，每一个单膝跪下的新郎都控制不住地失声哽咽，每一个新娘都抹去泪水笑着接过丈夫的捧花。台下，喝下新人敬茶的父母纷纷老泪纵横。



婚礼上，服刑的新郎单膝下跪求婚。 本报记者 廖雯颖 摄

出去了，我将会加倍努力，争取能早日回家。到时候我想回东北开个纸箱厂。这一次，一家人再也不要分开了！”陈俊脸上绽放出明亮的笑容。

### 15年不离不弃 孩子已长大

在5对新人中，有一对已不

再年轻。49岁的谢昆和52岁的妻子刘娟，还有台下16岁的女儿，终于有了“合法”的一家人身份。女儿刚1岁多时，谢昆就入狱服刑，十五载寒暑春秋，刘娟始终无怨无悔地守候。

“从咱俩认识算起，你等了我20年，这20年是你人生最美好的时光，但为了我，你无怨无悔地付出，为我照顾孩子、赡养

老人。在你最需要我的时候，我却没有在你身边，没有承担起一个男人该承担的责任，反而让你承受了那么多的冷言风语……对不起，谢谢你！”谢昆对着妻子真情告白，情到深处泣不成声，“今后我会用我全部的生命和时间，好好补偿你，照顾好家庭，照顾好女儿。”

对面的妻子抹去泪水，接

过花束说：“我相信你能说到做到，我愿意嫁给你！”

婚礼后，5个家庭围在一起，脸上都是幸福的笑容，仿佛有说不完的话。谢昆说，以前只能隔着电话和玻璃交流，十几年来，自己是第一次拥抱已经长大的女儿和妻子，太幸福了。中午还有亲情就餐，这是弥足珍贵的团圆时刻。

### 服刑人员办婚礼 唤醒家庭责任感

这场特殊的集体婚礼，是山东省鲁北监狱的首届集体婚礼，除了5对新人和各自的亲人，几百名服刑人员也共同见证了这个温情浪漫的时刻。家人和爱人的不离不弃，让不少服刑人员深受感动，也让他们对于回归家庭、重返社会产生了更加强烈的憧憬。

婚礼现场，滨州市民政局为5对新人颁发了结婚证书。婚礼不仅圆了5对有情人的梦，让他们成为合法夫妻，还帮他们解决子女落户上学等实际困难。

山东省鲁北监狱党委书记、监狱长李洪新介绍说，这次举办集体婚礼的目的就是用亲情的力量教育感化服刑人员，唤醒他们的家庭责任感，为他们顺利回归社会创造有利的条件。

(本文中所有服刑人员及家人均为化名)

ICBC 工银私人银行

# 十载同行 万象更新

我们贴身服务创一代的个人，  
以伙伴的角色，陪伴他们一路踏破荆棘，登阶而上。  
创一代说：传承要培养接班人的心。  
然而但凡过去，皆为序章。  
十年再回首，万千气象，早已向荣更新。  
影响着家人、伙伴、大众与未来。  
创一代有很多故事，每一个故事都富含哲理，  
浓缩了变革、冒险、创造与勤勉。  
创一代有很多风采，每一个瞬间都展示着君子魅力，  
影响着家人、伙伴、大众与未来。

与年轻人一起炼就坚韧的心，  
即使面对比过去更险峻的山峰，也要继续攀登。  
与年轻人一起开放分享的心，  
让财富帮助其他人成功，回报远大于可计算的数字。  
只有更多个梦想实现，  
才是家国复兴于世界的绝对航向。  
心对了，  
看的才更远，走的才更稳。  
心对了，  
事业是坚实的，  
我们，  
是幸福的。  
莫听穿林打叶声，何妨吟啸且徐行。  
私行创业十年，  
是家国复兴于世界的绝对航向。